

LOS QUE DESAPARECEN

ELOY SEÑAN

Mas se seti fillo já sabe o castellano necesario para entender os Romanes, o D. Quichote, algunos dos Picarescos, vinte paginas de Quevedo, duas comedias de Lope de Vega, un ou outro romance de Galdós, que é lido quanto basta ler na literatura de Hispanias... (Ega de Queiroz: *A correspondencia de Fradique Meade*).

Que esta observación era excesivamente ligera, que este modo de juzgar una literatura ilustre—que hubo de nutrir con su savia fecunda el pensamiento de famosos escritores extranjeros, quienes no vacilaron en apropiarse de una originalidad artística debida a maestros españoles—revelaba tanta banalidad como insuficiencia, se encargó de decirlo—con frase elegante y culto—el ilustre profesor de Lengua y literatura española don Eloy Señan, quien durante española años expuso en la Universidad de Santiago y en la de Granada aquella disciplina académica.

Don Eloy Señan, discípulo predilecto de Egüizábal y de Simónel, enseñó la literatura nacional poniendo en el empeño docente su erudición y si saber nadie cosa. Tenía, como nota singular de su talento, una belleza de léxico y una claridad expositiva verdaderamente insuperables. Así sus lecciones no eran la vivilga salmodia de un profesor que, con aire cansado y distante, pronunciaba solamente su conferencia. Señan, salvando el júbilo optimista, se recreaba en el cumplimiento de su deber, procurando que sus alumnos no repitiesen inconsidamente el libro de texto, sino que apreciases por sí mismos las bellezas de nuestros maestros literarios y comprendiesen hasta qué punto es fuerte, poterosa y plena de originalidad la literatura patria.

Al recordar cierta sentencia de Antonio de Nebrija que atribuye el menoscabo de la lengua a la pérdida de nuestra influencia en el mundo, Señan, aun advirtiendo la realidad del hecho, creía en la iluminación del arte nacional, observando como desde el Poema hasta el presente las letras españolas habían añadido nuestra sensibilidad. Y así frente a las teorías que veían al declinamiento de España en motivos espirituales o por el influjo de causas materialistas, entiende hogarín un espíritu selecto que nuestro atraso es debido a la debilidad del feudalismo medieval y a la falta de los mejoras, pues aquí el pueblo ha suplido—casi siempre—la ausencia de dirección de las aristocracias peninsulares.

Sería conveniente averiguar si—efectivamente—la lengua sigue al imperio. La doctrina neovisista limita el florecimiento español al tiempo comprendido entre los años 1480-1600. Y es—cabalmente—después de ese período cuando las letras hispanas llegan a su más alto esplendor, como se demuestra recordando los nombres más esclarecientes del arte dramático, de la novela y de la filosofía. Calderón y Tirso, Moreto y D. Francisco de Rojas, escribieron sus obras después de esa fecha. En el siglo XVII dan muestras de su ingenio López, Ruiz de Alarcón y Góngora. El Quijote aparece entre 1605 y 1615, las Novelas aparecen en 1613. La prosa tiene ejemplos cultíos en Moncada y en D. Francisco Manuel de Melo. Y en el mismo siglo escriben sus libros Quevedo y Gracián.

Claro está que la observación no me hace la doctrina de Nebrija en cuanto a la lengua, como atributo de dominio, al influjo derivado de la grandeza política o social de un Estado; pero es, por lo menos curioso, advertir como, en plena decadencia, brillan en España los ingenios que la hacen ilustre, a través del tiempo y como, merced a sus nombres, se conserva integrada una grandeza que nunca muere. Es la espontaneidad española la que nos libra de desaparecer como entidad intelectual y su historia nos permite ofrecer al mundo el vasto panorama de una mentalidad escogida.

Además vestirán de lujo por esta designación las familias más distinguidas de la comarca, emparentadas con las casas señoriales de Sanjurjo de Flórez y de Quiroga.

Nos asociamos de todo corazón a la pena que en estos momentos embarga a los deudos de la venerable dama, amigos nuestros muy queridos, deseándoles resignación para sobrelevar la dolorosa perdida.

VIAJEROS

Está en la Coruña nuestro diligente corresponsal en Arzúa D. Ricardo Caboira Núñez.

— Llegó de Santiago el catedrático D. Armando Colarelo Villedor.

Del Ferrol

(De nuestro corresponsal)

El «Victoria Eugenia»—Compañía Feijóo. El «Fórbita».—Prófugo detenido. De bodas.—El tránsito a Jubia.—Varias noticias.

Abrel. 12.

Antes de ir a Cartagena el crucero explorador «Reina Victoria Eugenia» visitará los puertos de Vigo y Marín para donar saldrá mañana, siendo este el primer viaje.

Efectuará en aquella ría diversos ejercicios.

— A fines del mes actual debutará en esta ciudad la compañía ecuestre que dirige D. Secundino Feijóo.

El circo será instalado en la plaza contigua al paseo de Suances.

— El trasatlántico francés «Fórbita», que según los comunicó llegó ayer para reparar averías, no podrá ser varado hasta la semana próxima a causa de hallarse ocupado el dique del Arsenal con el crucero «Méndez Núñez».

— La policía, en virtud de un telegrama del gobernador civil, detuvo ayer tarde, a la llegada de tren correo, al prófugo del ejército, Pedro Valle Garrue, apuntador de la compañía infantil madrileña que actuó en Jofresa.

— Se halla reclamado por la caja de rotulación de Barcelona.

— En la iglesia del Carmen se celebró el enlace de la hermosa señorita Mercedes Franco Ruiz, con el joven praticante de la Armada D. Melquides Crespo Alday.

En la parroquia castrense se verificó la boda de la bella señorita Carolina Anca Márquez con el tercer maquinista de la Armada D. Ricardo García Torralba.

La feliz pareja salió en viaje de novios y fijará su residencia en Cartagena.

Muchas felicidades.

— A las cuatro de la tarde del domingo próximo se verificará la ceremonia de bendecir y colocar la primera piedra del edificio de la cochera para el material móvil del tránsito de Ferrol a Jubia.

— Al resto serán invitadas las autoridades y la prensa.

El sábado próximo celebrará la Gran Peña, de la Graña, una fiesta teatral en obsequio a las familias de sus socios.

— Regresó de Madrid el teniente de navío D. Juan García de la Mata.

— Se reunió hoy a la Audiencia el jurado instruido en este Juzgado para el juicio de los pinos a D. Clemente Neira López de Serantes.

Noisimo.

EN VÍSPERAS DE ELECCIONES

(Por teléfono)

UNA CIRCULAR DEL FISCAL DEL SUPREMO.

Madrid 12.

El fiscal del Tribunal Supremo ha dirigido una circular a los fiscales de las Audiencias, dándoles instrucciones para que exciten el celo de las autoridades judiciales a fin de que se persigan con todo rigor los delitos electorales; dando especial mención del artículo 384 de la ley de Enjuiciamiento criminal, que ordena el procesamiento inmediato en todo caso en el que exista indicio racional de criminalidad.

Tiene esto por objeto que el Tribunal Supremo conozca los procesamientos y tenga más elementos de juicio al emitir sus dictámenes, pues hasta ahora se inscriben los procesos con posterioridad a la vista de las actas.

También se llama, muy especialmente la atención en la circular, acerca del delito de compra de votos.

LOS DIPUTADOS QUE OBTENDRÁ EL GOBIERNO.—UNAS CORTES DE CASA DURACIÓN.

Un caracterizado ministerial decide hoy, hablando sobre las futuras elecciones, que el Gobierno cree que podrá obtener 240 diputados, pero es muy posible que solamente consiga 210.

Añadió que las elecciones serán reñidas y que las nuevas Cortes pasaran a la historia como las de más corta duración.

ECHEVARRIETA NO SERÁ CANDIDATO POR MADRID

Desafinadamente está acordado que el señor Echevarrieta no figurará en la candidatura republicana por Madrid.

ALBORNOZ CANDIDATO POR ZARAGOZA

El Directorio republicano ha decidido que el Sr. Albornoz presente su candidatura a diputado a Cortes por Zaragoza.

Ruiz de Velasco.

GACETILLA TEATRAL

Ayer, en funciones de teatro, la Casalito a escena en el Teatro Rosalía, el popular drama *A Ponte*, original de nuestro distinguido amigo y conveño D. Manel Lugris Freire.

Una concurrencia bastante numerosa acudió al teatro para aplaudir una vez más la vibrante página regional, que fué representada discretamente por un cuadro de aficionados, sobresaliendo la labor de los niños Fernanda Esparruz y Leandro Carril.

El Sr. Lugris salió a escena al final de todos los actos, requerido por las demostraciones de agrado del público.

Después del drama, los Sres. Leitiz y Casas hicieron el diálogo *Axádate*, de Charlón y Hernández.

Hoy se estrena el drama en tres actos, *O pecado ateo*, escrito también en gallego por D. Leandro Carril Alvarez.

GLOSSA DE ACTUALIDAD

EL PERÍODO ELECTORAL

Todos son felices en llegando el periodo electoral.

Solo hay una excepción: Los que en las últimas elecciones lograron, tras saber Dios, cuantos esfuerzos y claudicaciones, cuando proclamados diputados frente a sus humillados contrincantes.

Pero fuera de estos, hasta ahora afortunados seres mortales, que ven perdidos de un plumazo su inmunidad parlamentaria, sus carnes ferroviarias, su cómodo escenario y la satisfacción de pasear su proporción entre los demás simples mortales, todos los demás españoles se congratulan del acontecimiento.

Los que en las últimas elecciones fueron derrotados, ven que al enemigo se le acabó la dicha que ellos le dispusieron y comienzan a regocijarse en la revancha.

Los círculos vuelven a considerarse personajes de actualidad mirados con emboamiento por todo el pueblo que vé como se arrastran suplicantes ante ellos los más influyentes y empingorotados señores.

Cada elección es para el cacique feliz una nueva ventosa con la que a manera de pulpo gigantesco, e invisible, sujetá, aprisiona y esclaviza a su arbitrio al personaje de Madrid: Al director general, al subsecretario, al ministro... al presidente...

A su vez el audaz electorero, que viene a ser como el lugarteniente del cacique, moviliza sus numerosas huestes de apoderados, interventores, repartidores, ganchos, etc. Todos ellos son felices poniendo su escasa fuerza al servicio del electorero que, a su vez, se considera dichoso ofreciéndole a su cacique la respetable suma de los esfuerzos individuales de todos esos señores.

Todos son felices en el periodo electoral.

El dueño de la imprenta, único en el pueblo que, con la misma máquina, atiende de la tirada de las candidaturas proclamadas, carteles, etc. de los varios adversarios. (Algunas veces sucede que la máquina, más consecuentemente que el impresor, convencida de las razones de un candidato, se niega a propagar las imposturas del otro; entonces la máquina se resiente y alguna pieza de la misma salta indignada.)

Fueron igualmente aprobadas varias cuentas de gastos por diferentes concejos.

Cada elección es para el cacique feliz una nueva ventosa con la que a manera de pulpo gigantesco, e invisible, sujetá, aprisiona y esclaviza a su arbitrio al personaje de Madrid: Al director general, al subsecretario, al ministro... al presidente...

A su vez el audaz electorero, que viene a ser como el lugarteniente del cacique, moviliza sus numerosas huestes de apoderados, interventores, repartidores, ganchos, etc. Todos ellos son felices poniendo su escasa fuerza al servicio del electorero que, a su vez, se considera dichoso ofreciéndole a su cacique la respetable suma de los esfuerzos individuales de todos esos señores.

Todos son felices en el periodo electoral.

La puerla de la imprenta espera el fijador de carteles impaciente por merecer la soldada, seguido por los chiquillos y balcones del pueblo que son a su vez felices viéndoles una y otra vez realizar su faena con la torpeza peculiar del menor de tarde en tarde se ocupan en tales menesteres.

La vista de los carteles aterra también a los electores que piensan con fruición y con la minuciosidad de un astrólogo, en la maniobra para vender su voto repetidamente a los diversos candidatos.

Y hasta el misérabilísimo tránsito que va desmorando los carteles, aún húmedos, de engrudo y los metales mezclados en su saco, solo viene amargada su alegría con la tristeza consideración de que ya pasaron aquellos tiempos felices de la guerra en los que se pagaba a precio de oro el voto viejo.

Todos son felices en llegando el periodo electoral.

ENRIQUE DE ANGULO.

EL ORZÁN se vende en Madrid en el kiosco de «Las Calatravas», calle de Alcalá 14 (esquina a Peligros). Noisimo.

INDALECIO PRIETO, PROCESADO

(Por teléfono)

SE CONFIRMA EL PROCESAMIENTO

Madrid 12.

Esta mañana se notificó el auto de procesamiento al exdiputado D. Indalecio Prieto por las frases que pronunció contra el rey en su conferencia del Ateneo.

LA NOTIFICACION AL INTERESADO.

ADVERTENCIA DE ESTE.

Al ser notificado hoy D. Indalecio Prieto del auto de procesamiento dictado contra él, pidió al Juzgado que le permitiese consignar en las diligencias un escrito relacionado con su situación parlamentaria en el momento de pronunciar la conferencia en el Ateneo.

El Sr. Ponte y Blancho dijo que nada podía contestar de momento, aunque algo tiene tratado respecto al particular, pero que, de todos modos, el ruego del señor Abad Conde será atendido.

A las siete de la tarde se levantó la silla.

RECORTES

LEVENDO PERIÓDICOS

ELOGIO DEL «MUS»

- ¡Mus!
- ¡No hay mus!
- Envío a la grande!
- Envío a la chicha!
- Ordago!

¿Quiénes se expresan así? ¿Dónde? Son personas modestas, reunidas en algún sitio plebeyo?

No. Son aristocráticas señoritas y distinguídos jóvenes los que pronuncian estas frases en los salones de varios palacios madrileños.

Allí mismo, donde antes sonaban las frases *escaleru*, *coddil* y *surcone* del *berezigue*, el *tresillo* y el *bridge*, suenan ahora estas del *mus*, que está invadiendo las altas esferas de la sociedad con la misma fuerza de expansión con que se adueña año a año de las clases populares.

La sabia popular española es tan vigorosa que, lo mismo que ha conseguido que el *schotis* suba desde los merenderos a los *dancings* y a los palacios y recorra boyante media Europa y media América, y que nobles hombres se cubran con mantones de Manila, y que labios aristocráticos adopten modismos en la calle, ha logrado también ahora chomblecer algunos de sus juegos.

En este caso, no se trata sólo de una democratización, sino de algo más curioso: de la reinvención de un juego que tiene—sobre los demás que suelen jugarse—la ventaja de su rancio abolengo español. Entre el *bridge* y el *mus*, la elección no podrá ser antes dudosa. En adelante será distinto. Habrá partidarios de uno y de otro... y aun algunos promesurantes.

El *mus* es de origen vasco. Se supone que comenzó a jugarse en los caseríos de Vizcaya, y que de allí pasó en manos de picaros, a las ciudades del centro de Castilla.

Es juego de envite, y consta de cinco lances: grande, chica, pares, medias y duples o dobles.

El cuarto lance es *juego*, que consiste en ir al punto de 31, que es el mejor de la silla; luego sigue el 32, y de éste salta al 40, desde el cual se descende hasta el 33. El quinto lance es *no juego o muta*; lo cual significa que, con las cartas que se tienen, no se llega a 31 puntos.

El *mus* tiene sus reglas científicas, que no vamos a detall

Banco de la Coruña

SECCIÓN DE CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consecuente con el creciente aumento de libretas, ha acordado crear nuevos premios y aumentar el número de los que venía aplicando en sorteos anteriores.

Los premios que regirán para el próximo sorteo que se celebrará el día 14 de Julio de 1923, serán los siguientes:

Un	Premio de 1.000 pesetas.	Veinticinco	Premios de 20 pesetas.
Cinco	100	Doscientos	10
Cinco	50	Trescientos	5

Sólo podrán disfrutar de este beneficio las libretas que duran el semestre hayan conservado un saldo superior a DOSCIENTAS PESETAS.

DESCUBRIMIENTOS ARQUEOLÓGICOS

LA CIUDAD DE UR

Cuando están recientes las excavaciones practicadas por el difunto lord Carnarvon en el valle de los Reyes junto a la antigua Tebas, otras excavaciones vienen a sorprendernos: las que están llevando a cabo algunos arqueólogos en el Irak, por cuenta del Museo británico y el Museo de la Universidad de Filadelfia.

La tumba de Tut-Ank-Amón remonta a mil seiscientos años antes de Jesucristo, mientras que los descubrimientos sacan a luz vestigios de una edad muy anterior, puesto que datan de cerca de seis mil años de nuestra era.

Trátase de la ciudad de Ur, una de las más antiguas del Asia Menor, más antigua que Babilonia y que Nínive, la patria de Abraham, cuna de los judíos y de los zorábes.

La Biblia (Génesis XI, vers. 27-32) nos relata la historia de Abraham. Era éste el noveno de los descendientes de Sem. En una época que no se precisa, emigró, por mandato de Júahón, de Ur, con su familia, dirigiéndose hacia Poniente.

El carácter errante del pueblo judío inicióse en el viaje de Abraham. Este, con su padre, su mujer, sus hijos y sus rebaños, pasó de la Caldea a la Mésopotamia; luego se trasladó al Hamán; de ahí se fue a Canaán, y, huyendo del hambre, plazó sus tiendas en el valle del Níl.

Sus descendientes no han cesado de ser minor de un lado para otro.

Del trono de Abraham, como lo sabíamos, arrancaron dos grandes ríos: por Sarra, de los israelitas; por Agar, la de los ismaelitas o árabes. Ni los unos ni los otros se acordaron, en el curso de su historia, de la ciudad de donde procedían sus antepasados.

Cuando los judíos sufrieron la cautividad en Babilonia, Ur estaba ya medio sepultado en los abumiones del Tigris y del Efrate.

Hace algunos años no se tenía la menor idea del emplazamiento de Ur. Los unos, apoyándose en la tradición bíblica, lo creían en la región montañosa del Alto Efrate; los otros en virtud de una tradición no menos obscura, identificaban Ur con el lugar llamado actualmente Mui-kayir o Mugheir, junto al canal de Schat-el-Hai, que une el Eufrates con el Tigris. Los segundos tenían razón.

Llegó a creer en la existencia de dos ciudades del mismo nombre. Pero las exploraciones astronómicas y la lectura de los letreros cuneiformes, que tanto luz han proyectado sobre las tinieblas de la historia antigua del Asia, pusieron en claro la cuestión de Ur.

Los documentos exhumados en el palacio de Aturhempal (el Sardanápalo de los griegos), en Nínive, revelaron la existencia, en la Mesopotamia meridional, de la ciudad de Ur, erigida en capital del «Sumer y Akkads», en la que dominaba un Rey llamado Ur-Gud, ciudad en donde se practicaba el culto a la luna, cuyo templo subsiste aún.

Loftus emprendió las primeras excavaciones, que fueron continuadas, en 1854, por Taylor. Hace pocos meses la reanudaron los arqueólogos Woolley, Newton y Simey Smith, secundados por un hermano del coronel Lawrence, consejero del sultán Faupal, del Irak.

Las inscripciones cuneiformes desenterradas en Miqueo no permiten abrigar la menor duda respecto a la autenticidad del descubrimiento.

Son tantos y tan variados los documentos que se extraen de entre los escaños, que es difícil hallar el contrato de Venta de las propiedades que Abraham enajenó antes de abandonar el país.

Se encuentra en un territorio fertilísimo, de una vegetación exuberante, entre los dos grandes ríos bífidos, y al margen de un canal construido en tiempos de la más remota antigüedad. Es la región donde estuvo situado el paraíso del Génesis.

Y muy bien pudieran concebirse las dos hipótesis relativas a Ur. Es muy posible que los habitantes de Ur, al igual que los beduinos de hoy, tuvieran dos residencias: una en el llano y otra en el monte, donde veraneaban sus rebaños, dando a entradas, la de verano accidental, y la de invierno permanente, el mismo nombre.

E. H.

CRÓNICA JUDICIAL

La mañana en la Audiencia

Santiago fué el Juzgado que absorbió ayer la atención de las Salas de lo Criminal y el hurto y las lesiones los delitos en que entendieron los señores del marzán.

ENTRE HERMANOS

Primeramente se vió una causa de la Coruña en la que se acusaba a Pedro Macías Paz de haber dado un golpe de azada en la región gláutica a su hermana Doña María en riña que sostuvieron en Alvedro el 28 de Agosto de 1919, produciéndole una contusión que tardó en curar veintiocho días.

El fiscal y el letrado Sr. Vilas, en representación del marido de la ofendida, que se mostró parte en la causa, pidieron para el procesado, a quien defendió el Sr. Monelos, cuatro meses y un día de arresto mayor y 58 pesetas de indemnización.

UN "CURDA"

Después se sentó en el banquillo Martín Rodríguez Lameiro, quien la noche del 6 de Agosto de 1916—que resuelvo—entró borracho en una taberna de la calle del Franco, de la ciudad compostelana, donde estaba con otros dos, Jesús Camba Vilas y molestado porque creía que éste le había escondido momentos antes la gorra, sin decirle palabra alguna le dió un corte en la cara que le dejó cicatriz.

Seis meses y un día de prisión correccional y 500 pesetas de indemnización al lesionado fué la pena que pidió el fiscal para el bueno de Martín, a quien defendió el Sr. Gal.

DONA LEÓN

Esta señora, de nombre tan colgante, compareció dos veces ante la Sala para responder de otros tantos hurtos.

Es Leonor Vázquez una empoderada ratera, condenada ya varias veces por delito, que arrastra su vida por los prostibulos.

Un día, el primero de Octubre de 1918, se llevó de un templete varias prendas de ropa propiedad de Estrella Casal, que la lavandería Joaquina García tenía a sear en la calle de las Huertas de Santiago.

CUENTOS ESPAÑOLES

LO INCURABLE

Me asaltó de pronto con un abrazo estrecho, casi asfixiante. El bastón que llevaba en la mano derecha y un paquete que llevaba en la mano izquierda me golpearon la espalda.

—Chiquillo! No me conoces? Claro. Tanto tiempo sin vernos!

Logré desasirme y permanecímos un rato mirándonos cara a cara.

El sonrisa, bonachonamente, gozando en serme desconocido. Yo, frunciadas las cejas, procuraba recordar.

Era un hombre alto y grueso. Próximo a la cuarentena, todo hablaba en él de una vida plácida y feliz. Vestía uno de esos trajes de color, de corte exclusivamente provincial. En los dedos, cortos y nudosos, le brillaban sortijas de mal gusto y de mucho precio. La carne del rostro le relucía como la de algunos animales bien criados. A impulsos de la risa que le agitaba el vientre, se veía hablar sobre él una ancha cadena de oro, con su guardapelo de esmalte negro y aljófar.

—Pero, no, no, no conoces? ¿Es posible?

—Tú cambiado estoy?

Acabé por indignarme levemente. No hay nada más absurdo que estas agresiones de un desconocido, amigo en otro tiempo lejano, que se empeña en atormentar nuestra memoria.

—No; la verdad... El caso es que... No. Nadie. Perdone usted, ¿Su nombre?

—Vergelos, hombre! ¡Antonio Vergelos! Aquel que iba al Universal, ¿no te acuerdas?

Poco a poco, arrancada a firones desde la obscura hostilidad del olvido, fué surgiendo la figura esquelética y lamentable de aquel Vergelos del Universal.

Entonces era un muchacho humilde, enfermo de fomíancismo y de hambre. Comía cocidos de taberna y bebía vasos de café, lo mismo que escribía versos arbitrarios y cuentos irónicos a los Anatole France: gracias a los sablazos pecuniarios y literarios.

Su silueta esquelética; sus sombras indefinibles, sus manos en forma de garra y los ojos sombríos por la fiebre y los insomnios, eran harto conocidos de los noctambulos madrileños, de los porteros de todas las redacciones y de los representantes de todos los teatros.

Hubo ocasión en que llegamos a creer en su talento. Las sombras, malditas y augustas a su tiempo mismo, de Poe y Verlaine, parecían envolverle en una quimera de arte y dolor.

Incluso publicó un libro, ni más bueno ni más malo que otro de sus contemporáneos del Universal o de Levanте.

Por último, Antonio Vergelos desapareció de los cafés y de las porterías de las redacciones lo mismo que apareció: inesperadamente.

Unos, los más piadosos, afirmaron que se había pegado un tiro, otros, los más sádicos, aseguraron que había emigrado a París para hundirse en el pozo de las traducciones a franco la página y de los asilos nocturnos de Montmartre. No faltó quien asegurase haber oido decir que allí vivió el Océano camino de las tierras nubes.

Y he aquí que, de pronto, al cabo de muchos años, en plena calle de Alcalá se me presenta un Antonio Vergelos, absolutamente distinto al poeta, sablazista de dinero y de ideas, que conoció durante la cándida edad de todas las confidencias.

No tuve más remedio que abrazarle. Volví a golpearle la espalda con el bastón y con el paquete de la mano izquierda.

Luego se apartó unos cuantos pasos para contemplarme con la misma gozosa impertinencia de antes.

—Estoy muy cambiado, verdad? ¡Chico, la buena vida!

—Te casaste?

—Sí; soy rico.

—Pero yo no escribo...

Hizo un inusual desfondo.

—¡Bahl!... La literatura... Aquello está muy lejos. Ahora soy un hombre sensato, con sentido común... Ya te contaré... Es casi una novela; pero que me ha producido infinitamente más que la mejor novela al mejor novelista... Anda ven... loaremos en un book.

Estaba casi visto. Sobre las mesas, sobre el mostrador repleto de botellas, entre las que surgían los grifos metálicos de la cerveza y la té, dada para los bebedores estimados, el silencio y la penumbra daban una sensación de paz provinciana.

—Parece que estamos en el Suizo de mi pueblo—dijo Antonio Vergelos.—No faltan más que los golpes del dominó para que sea lo mismo que allí. ¡Tú no juegas al dominó!

Estoy horrorizado.

—Yo sí. El año pasado gané un diploma de honor en el Casino. Si vas alguna vez a casa lo verás. Lo tengo sobre la mesa del despacho...

Ya sentado, Antonio Vergelos me contó su historia. Aunque a él la parecía novela, era vulgar y lógica.

El soñador familiar no tuvo que abdicar de ningún idealismo para tránsfugarse en el pródigo huésped que obtenía premios del Casino como jugador de domino.

Se casó por medio de una Agencia de matrimonios y fué a ocultarse en el fondo de un pueblo próximo a Madrid. Conforme la esposa pudo resultarle lógicamente mala, le resultó lógicamente buena, y Antonio Vergelos, bien comido y bien vestido, pudo consagrarse, sin peligro para el estómago, a la más deliciosa de las vacaciones.

—Encantado, chico... Tú no puedes imaginarte lo feliz que soy... Mi hotel es el mejor del pueblo... Hace años fué juez municipal... Luego me cansé...

Hablabía lento, desdenoso, con la parsimonia de los que ya no necesitan consultar el porvenir.

—Y en cuanto a la literatura?

Bebió antes de contestarme. Después

TEATRO ROSALIA CASTRO - Empresa Fraga (S. A.)

Compañía de Comedias

ERNESTO VILCHES

Primera actriz Irene L. Heredia

DEBUT el Sábado, 14 EL AMIGO TEDDY

con la hermosa comedia

se limpió la espuma de la éterveza que le cubría los bigotes.

—La literatura, querido, es una estupidez. A mí literatura y con mis rentas no sirve para nada. Eso es cosa de chiquillos o de bambrientos... Chicó, perdona... No me había fijado en que tú...

Me encogí de hombros sonriendo.

—No hombre; no hay de qué... Después de todo te ves tengas razón.

—Es que hay excepciones...

—Si no merecen la pena. La verdadera vida no está en los libros, sino lejos de ellos, sin que necesitemos venderlo lo más noble o lo más bello de nuestra alma por unas cuantas pesetas.

—Claro, hombre!

Hubo una pausa, durante la cual los dos bebimos la cerveza rubia y ya sin espuma.

El café empezaba a llenarse de gente y de ruido. Antonio Vergelos consultó su reloj y se puso en pie repentinamente.

—Córcholis! ¡Las cinco y cuarto! Y a las seis sale el tren! Vamonos! ¡Vamonos!

Salimos del café. Yo pagué tres books de Antonio Vergelos y uno mío. En esto no había cambiado.

II

La semana siguiente, aceptando una invitación de mi amigo, decidí pasar un día fuera de Madrid, en el hotel de Antonio Vergelos.

Fueron unas horas de quietud y de olvido. Mucho beneficio al espíritu. Incluso llegó a evadir la suerte de mi amigo.

El hotel era ancho, espacioso. El jardín tenía unos áboles copudos y propicios a la siesta. En los macizos, las flores crecían espléndidas.

La señora de Vergelos era una mujer cuarentona que debió ostentar veinte años admirables. En torno suyo se agitaban cuatro semillas de Acelgas, Chirivias, Coliflores, Guisantes, Judías, Remolachas, Tirabeques y Zahororias, y las colecciones de semillas de flores más variadas que nunca. Deben plantarse los Eucaliptos, cultivados en macta, que son muy baratos.

M. Rodríguez: Horticultura y Floricultura

Cantón Grande, 12.—La Coruña

Se ha dispuesto que se devuelvan las cuotas que depositaron en la Delegación de Hacienda de la Coruña para reducir el tiempo de servicio en filas a los reclutas de Santiago Benito Fernández Gómez y José Torre Silva.

Llegaron las semillas de Acelgas, Chirivias, Coliflores, Guisantes, Judías, Remolachas, Tirabeques y Zahororias, y las colecciones de semillas de flores más variadas que nunca. Deben plantarse los Eucaliptos, cultivados en macta, que son muy baratos.

El marquesín ríñeron en la taberna que en la parroquia de Villarmayor

TEATRO LINARES RIVAS.-Mañana:
ESTRENO de la super-serie en tres jornadas
COLOSAL AVENTURERO
Por el invencible y elegante atleta MARIO AUSONIA

Serie de lujo - Serie de arte - Serie novelosa - Serie de emoción
¡SERÁ UN FÁKITO! -- ¡SERÁ UN ACONTECIMIENTO!

dios que estaban en el Sindicato de vi-
drios.

A última hora de la noche, la joven
Luisa Barranco se hallaba gravísima.

De Marruecos

UN CONFLICTO EN PUERTA - REGIS-
TRO EN UN CAMPAMENTO

Personas llegadas de Melilla refieren
que el representante del Jefe Dr. Riffi
ha establecido en Tafersit un campa-
mento en el que también tiene su ofi-
cina el interventor militar comandante
Pita.

El Riffi tiene a sus órdenes un cera-
men de hombres del Maghreb, manejados
por persona de su absoluta confianza.
Como hace tiempo se dijo que El Riffi
había consentido el establecimiento en
Tafersit de un depósito de víveres del
que se surtían los indígenas y que se
efectuaba contrabando de armas, se dis-
puso que una sección del Gén. (el man-
do de un oficial europeo), practicara un
registro en el campamento, en ausencia
del Riffi.

El Riffi protestó ante el comandante
general y el Jefe, negándose a seguir
en su puesto porque se le merman pres-
tigios ante los indígenas.

REPATRIACION PROXIMA

Se asegura que en varias etapas, pero
muy en breve, se han repatriados 20.000
hombres de los que están en Marruecos.

ACCIDENTE DE AVIACION. — UN APA-

Dice de Cádiz que en Los Barrios ate-
rrizó violentamente el avión militar
"H. 52".

Al tomar tierra dió la vuelta de cam-
pana y quedó destrozado por completo.
Lo tripulaban el capitán de infantería
D. Pedro García y el teniente de caballería
D. Isaac Arce, que milagrosamente
resultaron ilesos.

El aparato procedía de Marruecos y se
dirigía a Sevilla.

**VUELCO DE UN CARRO — EL CONDUC-
TOR, HERIDO**

Dice de Melilla que en la carretera de
Monte Arruit volcó un carro de viveres del
batallón de Toledo.

El conductor, Tomás Martínez, resultó
herido de gravedad.

COMUNICADO OFICIAL

Melilla.—Zona oriental: Los cañones
de 15, de Tafersit y la batería de la río
de Benítez, dispararon sobre un grupo
de enemigos, dispersándolos.

Unos tiros del enemigo las posicio-
nes de Tizi Azza y Tizi Atuna, resultando
herido menos grave el legionario Antonio
Gómez.

La aviación sorprendió una agrupación
bastante numerosa en Beni Idur y la sa-
queó bombas, dejándola.

Zona occidental: Hubo tiroteo de es-
casa en casa, resultando herido gra-
ve un miembro de la harca amiga.

En las proximidades del bosque sa-
grado de la zona de Larache sostuvimos
tiroteo sin importancia con un grupo
enemigo.

EL ALTO COMISARIO EN MÁLAGA

De paso para Marruecos ha llegado a
Málaga el alto comisario con sus ayudan-
tes y el general Castro Girona.

También llegó la comisión de moros
notables que fué a Madrid a cumplimentar
al rey.

El Sr. Silveira fue recibido en la estación

La declaración de quiebra fué acorda-
da a instancia del Banco de Milán.
El pasivo de la sociedad asciende a 140
millones de liras y el activo no pasa de
25 millones, pero como esta cifra la ab-
sorberán los créditos preferentes, la ma-
sesa general de acreedores no percibirá un
solo céntimo.

Ha sido detenido el presidente de la
sociedad, acusado de haberse apropiado
seiscientas mil liras.

**UNA PROTESTA CONTRA LA CONDENA
DE LOS PRELADOS RUSOS**

Londres.—Los jefes de las iglesias
protestante, evangélica, católica e israelí
han suscrito un documento que entregarán
al rey de Inglaterra, protestando
contra la condena a muerte de los
prelados católicos dictada por los rusos.

**DIVERGENCIAS ENTRE LOS BOLCHE-
VIQUES.**

Riga.—Parece que el aplazamiento de
la vista de la causa contra el patriarca
Picón, obedece a divergencias de criterio
surgidas entre los bolcheviques.

Se dice que estas divergencias tienen
origen en la amenaza formulada por el
ministro de la Gran Bretaña, de romper las
relaciones con los soviéticos.

LOS OBREROS DE DUISBURGO

Duisburgo.—Una manifestación de dos
mil obreros sin trabajo se presentó ante el
Ayuntamiento pidiendo que se les au-
menasen los socorros.

La petición fué desestimada y cuando
los obreros se retiraron la policía dispuso
contra ellos, hiriendo a dos.

**ACUSACION CONTRA EL GRAN RA-
BINO.**

París.—Comunican de Riga que el Co-
mité soviético de Gomel denunció ante los
Tribunales de Gran Rabino, acusán-
dolo de provocar la agitación antisoviética
y de negarse a entregar los objetos del
culto.

**LOS BANDIDOS GRIEGOS. — UNA PO-
BLACION PASADA A CUCHILLO.**

París.—De Atenas telegrafian que una
banda de irregulares pasó a cuchillo a la
población de Castellorizo.

**ASAGAJOS A UN CARDENAL ESPAÑOL
EN ROMA**

En el Ministerio de Estado se ha reci-
bido un telegrama de nuestro embajador
en Roma comunicando que está siendo
objeto de muchos asagajos en aquella capi-
tal el cardenal arzobispo de Burgos, Señor
Benito, en honor de quien se cele-
bró un banquete en la legación de Chile.

EL PATRON DE LOS ALABARDEROS

Mañana, día de San Hermenegildo, patrón
de los alabarderos, se celebrarán en
Palacio una misa solemne a la que asis-
tirá la reina Cristina.

En el cuartel de los alabarderos se ce-
lebrarán varias fiestas.

**ASAMBLEA DE CÁMARAS DE COMER-
CIO EN NUEVA YORK**

El lunes próximo se reunirá en Nueva
York una Asamblea de Cámaras de Co-
mercio, en la que se discutirá un proyec-
to de conferencia internacional para la
resolución práctica de la cuestión de las
reparaciones.

**EL CONGRESO COMERCIAL DE ULTRA-
MAR**

En Sevilla se ha celebrado la segunda
sesión plenaria del Congreso del comercio
español en Ultramar.

UNA QUIEBRA IMPORTANTE

Milán.—Se ha declarado en quiebra la
sociedad mercantil titulada "Ente per el
transporte de colono", constituida duran-
te la gran guerra para centralizar los
transportes de algodón.

EL ALTO COMISARIO EN MALAGA

De paso para Marruecos ha llegado a
Málaga el alto comisario con sus ayudan-
tes y el general Castro Girona.

También llegó la comisión de moros
notables que fué a Madrid a cumplimentar
al rey.

El Sr. Silveira fue recibido en la estación

Lámpara forma "TANGO"

SE BATEN DOS DIPUTADOS ITALIA-
NOS

Roma.—Dicen de Cremona que se han
batido en duelo un diputado fascista y
otro socialista, resultando éste herido de
gravedad.

UNA QUIEBRA IMPORTANTE

Milán.—Se ha declarado en quiebra la
sociedad mercantil titulada "Ente per el
transporte de colono", constituida duran-
te la gran guerra para centralizar los
transportes de algodón.

EL ALTO COMISARIO EN MALAGA

De paso para Marruecos ha llegado a
Málaga el alto comisario con sus ayudan-
tes y el general Castro Girona.

También llegó la comisión de moros
notables que fué a Madrid a cumplimentar
al rey.

El Sr. Silveira fue recibido en la estación

Exclusivas Romay y Blanco

San Andrés, 73

Electrón

Maquinaria
Eléctrica

Instalaciones modernas de luz

Timbres y Telefonía

Aluminado de Automóviles

San Andrés, 110

**ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA
DE LA EXCM. SEÑORA**

Doña Clotilde Flórez Quiroga

CONDESA DE LA TORRE DE PENELA

Que falleció en la madrugada de ayer, después de recibir todos los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su director espiritual: sus hijas la Excm. Sra. D. Asunción Sanjurjo de Torres Taboada y la Excm. Sra. doña

Clotilde Sanjurjo de del Moral; hijos políticos el Excmo. Sr. D. Antonio del Moral y doña Pilar Argudín de San-

jurjo, nietos, nietos políticos, bisnietos, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades que encomiendan a Dios el alma de la finada y asistan

a la conducción de su cadáver, acto que se efectuará hoy viernes 13, a las cinco de
la tarde, desde la casa mortuoria, Olmos 14, al Cementerio Católico, y a los fune-
rales que por su eterno descanso se celebrarán a las diez y media de la mañana en la

iglesia parroquial de San Nicolás, así como a las misas con exposición de S. D. M.
que se dirán el día 16 en el mismo templo, favor por el que anticipan las más ex-
presivas gracias.

No se recibe duelo ni se hace especial invitación para el entierro.

Cemento Portland artificial Asland

De la «Compañía General de Asfaltos y Portland ASLAND» de Barcelona

Producción anual: 350.000 toneladas.

Más del 50 por cien de la producción nacional.

Calidad solo comparable a las mejores marcas extranjeras.

Uniformidad y constancia en la composición.
Seiscientas toneladas de esta creditada marca
en sacos y barriles descargará en este puerto
el vapor «Paulina» el próximo lunes dia 16.

Pidan precios y certificados de ensayos.

Vendedor exclusivo José Amenedo Villademoros
en toda Galicia

San Andrés, 118 - La Coruña

Marca registrada

La banda fué hecha prisionera por
fuerzas británicas procedentes de Rodas.

**UN NUEVO PLAN DE REPARACIO-
NES. — PROPOSICIÓN INTERESANTE.**

París.—Dicen de Berlín que Hermes y
Bergman han redactado un nuevo plan de
reparaciones por el cual se establece el
pago a Francia de una indemnización
total y definitiva de 26 mil millones de
marcos oro.

El plan define, además, de un modo
satisfactorio, la deuda con Bélgica e Ita-
lia.

El pago a Francia se efectuará a base
de empréstitos sucesivos concertados en
el extranjero y por anualidades; coinciden-
do la primera con la evacuación com-
pleta del Ruhr.

BOLSAS Y MERCADOS

DIA 12 DE ABRIL
Madrid

Débida 4 por 100 la primera,	10,70
- 4 por 100 Exterior,	8,80
- 4 por 100 Amortizadas,	50,00
- 5 por 100	95,50
- 5 por 100	1917,
Obligaciones del Tesoro 5º (6 meses)	100,40
- 5º (2 años)	101,50
Cédulas del Banco Hipotecario 4º	94,50
- 6º	100,00
Acciones del Banco de España	576,00
Id. Id. Hipotecario de España	217,00
Id. Id. Hipotecario Americano	00,00
Id. España del Rio de la Plata, Ptas.	235,00
Id. Arrendatario de Tabacos	00,00
Id. Azucareras preferentes	21,00
Id. F. C. Norte de España	831,00
Id. Madrid Zaragoza Alicante	361,00
Id. Ban. Español de Crédito. Ptas.	0,00
Id. Dur. Felguera	67,00
Obligs. General Azucarera	0,00
- Rio Tinto	192,25
- Cadiz	0,00
R. O. C. Asturias	102,0
Bonos Construcción Naval 6%	1

EXPOSICION - MUESTRARIO

Comercial e Industrial de La Coruña

Artes
Industrias
Agricultura
Comercio
Ganadería

Durante el mes de Agosto, se celebrará un gran concurso de productos y manufacturas de todos los ramos de la riqueza nacional y extranjera.

Los expositores pueden solicitar su admisión del Secretario del Consejo de Fomento.

La autorización y el sitio serán gratis.

Ciencias
Antigüedades
Minería
y
Metalurgia

Sección Religiosa

Santos de hoy: Hermenegildo, Justino, Máximo y Quintiliano.

Idem de mañana: Tiburcio, Valeriano, Pedro González, Tegeo y Abundio.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de los Dolores en Santo Domingo.

SAN NICOLAS.—El segundo domingo de cada mes ejercicios a San Antonio por la Congregación, con exposición de Su Divina Majestad al león de oración.

Idem tercero, ejercicios a la Santísima Virgen de los Dolores, con exposición y procesión de la regla.

El día 14, al toque de oración, comenzará la novena a San José, que finalizará el día 22, con misa cantada y expuesto. En los ejercicios de la tarde habrá sarmón.

El domingo, 15 del actual será administrado a los enfermos e impedidos de esta parroquia el Santo.

Se ruega a las familias de quienes lo hayan de recibir que avisen con la debida anticipación en la sacristía de esta iglesia, a fin de prepararse convenientemente.

En este día habrá los cultos de la Santísima Virgen de los Dolores con misa de comunión a las seis y media; a las 12 será la cantada con exposición de S. D. M., que quedará de manifiesto hasta el oficio de oraciones, que empezarán los ejercicios de costumbre con procesión de reliquias.

SANTIAGO.—Todos estos días se celebra los siguientes cultos:

A las seis y media de la mañana, misa con rosario, novena y plática. A las once y media, misa, novena y plática. A las seis y media de la tarde se expondrá S. D. M., celebrándose también rosario, novena, explicación de un punto doctrinal, canticos y sermon, terminando estos ejercicios con reserva solemne.

SANTO DOMINGO.—Día 15, cultos de la Venerable Orden Tercera, con misa de comunión a las ocho y media de la mañana y ejercicios a las siete de la tarde.

Día 22, cultos del Amor Hermoso. Dicho día dará comienzo la novena a Santa Catalina de Sena, celebrándose por la mañana misa a las seis y a las siete de la tarde ejercicios con canticos y sermon, predicando el novenario. Padres de esta residencia.

El día 30, fiesta principal, con misa de comunión general a las ocho de la mañana y solemne con exposición a las siete de la tarde.

Para el 22 a las seis y media de la tarde se convoca a todas las celadoras del Amor Hermoso.

COLEGIALES.—Todos los días misa a las ocho de la mañana.

TRIBUNALES

Sentamientos para el 13.—Sala de lo Civil.—Montforte: D. José Fernández con D. Dostillen Neira, *re recompensamiento de dominio*. Letrado Reino Caamaño.—Carballo: D. Enriqueánchez Rodríguez con D. Eutasio Gallego Sanjurjo sobre desacuerdo. Letrados Iñaki Moral y Barja.—Caldas de Reyes: doña Virtudes Cachafán con D. Andrés Folgar, sobre prebaza. Letrado Méndez Brandon.

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Puentedeume: contra Pedro José Fernández Cuépico y otra, por lesiones. Letrado Suárez Carrero.—La Coruña: contra Manuel Rodríguez Iglesias, por hurto. Letrado Romay.

Sección segunda.—Carballo: contra María Dolores Cao Bolana, por hurto. Letrado Vázquez Pena.—Ferrol: contra António Gregorio Ramos Díaz, por lesiones. Letrado Vilas.—Carballo: contra Francisco García Lamas y otro, por lesiones. Letrado Veiga y Casas.—La Coruña: contra Domingo Picos, por hurto. Letrado Ullon Noya: contra Teresa Caamaño, por falso. Letrados Pérez Arda y Vilas.

La Sala de gobierno de esta Audiencia nombró juez municipal del Puerto de Son a D. Abelardo Blanco Bori.

Motorina

300 Folleto de EL CRISTIAN

La Reina de las Barricadas

POR

PONSON DU TERRAIL

Antonio de Borbón rey de Navarra, ¿qué tenías que ver con ese retrato?

—Miradme bien, señor.

—¡Ah! exclamó el rey.—Será pos-

ible.—Señor y primo mío—contestó el gasco que cambió de tono y de actitud,—en efecto noble, vale tanto un caballero como un duque, y lo mismo debe suceder con los reyes.—Enrique III retrocedió un paso.—Me llamo Enrique de Borbón y soy rey de Navarra. Dejando a un lado la diferencia de reinos, grande el vuestro y pequeño el mío, creo que podemos darnos la mano.—añadió el de Navarra cubriendo y ocupando el asiento que al principio le ofreciera el de Francia que le contemplaba ensimismado, dijo el caballo.

—De manera que sois primo y hermano mío y marido de mi hermana la prima Margarita.

Vuestra Majestad hace mal en ha-

blarme de ella—dijo Enrique de Navarra.—Y por qué?—preguntó asombrado Enrique de Francia.

—Porque nos llevará eso a hablar de asuntos espinosos como lo son los de intereses.

—¡Ah! exclamó el rey de Francia frunciendo el entrecejo.—Queréis recordarme que aun no se ha pagado su doble?

—Ya hablaremos después de la asamblea.

—Y por qué no ahora?

Una astuta sonrisa sesgó los labios del Navarro que replicó:

—Es que quisiera hablar a Vuestra Majestad, no de mis intereses, sino de los suyos—y a su vez abrió la ventana añadiendo:—¡Voto a brios! ¿Sabéis que nuestro primo el de Guisa, tiene un buen ejército y que si se le antoja apoderarse de Blois y de Vuestra Majestad, no respondería yo de nada?

—Sin poderse dominar llevó Enrique III la mano a la espada.

Para comprender la continuación de la conferencia de los reyes de Francia y de Navarra, es preciso que regresemos a la cueva llena de oro a la que los Harinotin acompañaron a su visitante.

El suelo, como hemos dicho, estaba cubierto de monedas de oro y plata de todos los cuños y clases, y además en los cuatro rincones veíanse cuatro barriles llenos, no de vino, sino de lingotes.

No era posible que en Blois sospechase nadie que allí se encerrara semejante tesoro. Cerrada que fue la puerta, quedóse Hardouinet en pie, gorra en mano, ante Enrique de Navarra, que le dijo:

—Hablenos ahora tranquilamente. ¿No adivináis quién soy?

—Sí, amiguito, debéis de ser uno de esos amigos del rey Enrique, de los que me hablaron mucho. El señor conde de

Noe o bien el señor de Gontaut o quizás el señor de Levis.

Sonrie Enrique y apoya familiarmente la mano en el hombro del procurador, y le dice:

—Tenéis, amigo mío, muy mala vista, o la memoria es muy infiel. ¿Cómo es posible que habiendo sido tan amigo del padre, no adviñais que os halláis en presencia del hijo?

—Restregóse el anciano los ojos y le pareció ver a Antonio de Borbón rejuvenecido treinta años, y exclamó:

—Perdonadme, señor:—Y doblando la rodilla besó la mano del rey de Navarra, y contemplándose extasiado exclamó:—Si sois el verdadero retrato de vuestro padre!

—En cuánto calculas este tesoro?

—En ochocientas mil libras torneras, señor. Es el tesoro del protestantismo y se reunirá durante veinte años.

—Qué hora que podámos sostener la guerra que será ruña.

—Soy demasiado viejo para ver su fin.—murmuró Hardouinet.

—Quién sabe!—dijo Enrique de Borbón, quedándose pensativo.—No busca con tanta fuerza, es preciso sacarlo de aquí.

—Y cuando antes mejor, porque Blois está lleno de enemigos y tengo miedo de que descubran nuestro tesoro. No sé—añadió Hardouinet—que objeto se proponga Vuestra Majestad convirtiendo mi casa en prisión, en la que se hospeda la duquesa de Montpensier, nuestra más entrañable infancia.

—En mí infancia oí contar la historia de un caballero al que el rey Luis XI mandó ahorecar. Tristán fué el encargado de cumplir la orden. El condenado huyó de Plessis-Tours y se refugió en París, y allí halló una casa en la que vivió tran-

quilamente hasta que murió el rey. La casa pertenecía a Tristán, que lo revolvió todo en busca del fugitivo y nunca se le ocurrió mandar a los arqueros a su propia casa.

—Bah! El caballero fugitivo no saldría nunca a la calle.

—Al contrario, todos los días. Se dejó crecer la barba y con mucha frecuencia encontró a su amigo a Tristán, que le consideraba un excelente inquisidor. Ahora bien, escuchame. Los católicos sospechan

que tenemos ahorros y hasta sé de buena tinta que el duque de Guisa creó que estaban en Blois.—Hardouinet se estremeció,—y los loreneses son capaces de registrarlo todo menos tu casa, porque saben que está en ella la duquesa de Montpensier. ¿Comprendes mi propósito? Nadie vendrá a buscar aquí nuestro dinero y mientras tanto podremos llevarlo a otra parte, a Navarra, por ejemplo.

—Es que hay mucho y será difícil sacarlo de aquí.

—Ya tomé mis medidas. Para mañana oye la noche procura tener aquí barriles como esos, y con ayuda de los pajes de la duquesa, que me pertenecen en cuerpo y alma, meterás con ellos el dinero.

—Y cómo lo sacaremos de aquí para atravesar toda Francia?

—No te inquietes por nada, que para todo habrá medio—contestó Enrique de Navarra levantándose y haciendo una seña al procurador para que cogiese la lámpara.

—Voy a haceros una confesión; cometí un robo, señor.

—Lleno de asombro miró el de Navarra

al procurador que se llevó un dedo a los labios añadiendo:

—La de Montpensier está muy cerca de aquí y como mezcló un narcótico a su vino dormiría aún un par de horas, lo que permitirá a Vuestra Majestad enterarse de mi robo. Cuando la duquesa se quedó dormida entré en su cuarto por una puerta secreta, puse su mano metida en la cabeza enterrarme del contenido de una carta que la trajo la vispera un hombre de armas que llevaba en su traje los colores del duque. Aquí está—dijo el procurador abriendo una papelería y sacando un pergaminio que entregó a Enrique, que lo leyó con mucha atención.

—Voto a brios!—exclamó el rey de Navarra.

—No puede negarse que esa mujer tiene talento, pero ya la vigilarémos.

Vuelve a colocarla en su sitio, y cuando viene a la duquesa otra dosis de narcótico.

Volveré a eso de las diez y proce

raremos poner en seguridad el tesoro. Abrome me voy al castillo.

—Hardouinet hizo un gesto de terror, y exclamó:

—No teme Vuestra Majestad el puñal de mi asesino.

—Está emoción Enrique de Borbón, y lo mismo que si se hubiese levantado una de la vela que cubría el porvenir,

—Si que llegue es caso...—y se calló, imposibilitado por la opresión del estómago.

—El séquito de Vuestra Majestad es pe-

queño con mis guardias.

—Que son cuarenta y cinco. Pongamos

que por cinco espadas de las ordinarias, no tendremos más que ciento veinticinco hombres.

—Hay además dos regimientos de rel-

egos.

—Bah! Alemanes que beben cerveza y

que necesitan un cuarto de hora para desenvarzarse; el tiempo que un gascón empelea para matar diez hombres, y en cuan-

to a los suizos, todos juntos no valen lo

que un coronel, ese bueño de Grillon, el que Vuestra Majestad tiene tanto que Vuestra Majestad tiene

en su juego—murmuró el de Navarra con burlona sonrisa.—a menos que no quiera tomarme a mí también.

—A vos!—exclamó el rey.

—SERVICIO RAPIDO

Para la Habana, Veracruz y Nueva Or-

lana saldrá de este puerto el dia 19 de Abril el nuevo y magnífico vapor correo

de dos hélices y de 22.000 toneladas.

Holland-América Line

ROTTERDAM

SERVICIO DE VAPORES CORREOS

—RAPIDOS A TURBINAS —

SERVICIO RAPIDO

Para la Habana, Veracruz y Nueva Or-

lana saldrá de este puerto el dia 19 de Abril el nuevo y magnífico vapor correo

de dos hélices y de 22.000 toneladas.

RYNDAM

Admitiendo pasajeros de gran lujo, pri-

mera (varias categorías), segunda y ter-

cera clases.

Precio del pasaje (incluidos impuestos):

Para la Habana, primera clase de lujo, 75715 pesetas; para Méjico, 8.105;

primera clase individuales, para la Habana, 1.925; para Méjico, 1.354;

primera clase en camarotes de dos camas, para la Habana, 1.671; para Méjico, 1.701;

segunda clase, 875; para Méjico, 943;

tercera clase, para la Habana, 557; para Méjico, 600.

Niños menores de dos años, uno gratis

por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje; menores de diez años, medio pa-

saje.

También admite carga.</p